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Poprawa kartkówki – kwasy beztlenowe

1. Uzupełnij zdania. 









          
Kwas siarkowodorowy o wzorze sumarycznym ...................... należy do kwasów …………………….. Jest zbudowany z atomów wodoru oraz ………………………………………., której wartościowość wynosi….. . Roztwór kwasu siarkowodorowego barwi uniwersalny papierek wskaźnikowy na .................... . Oranż metylowy pod jego wpływem przyjmuje barwę ............................. . 

2. Na podstawie podręcznika uzupełnij opis schematu doświadczenia i zapisz obserwacje. Napisz równanie reakcji chemicznej na podstawie podanego zapisu słownego. We wzorze sumarycznym produktu gazowego podkreśl resztę kwasową i zapisz jej wartościowość.

	[image: image1.emf]
	

	Wzór sumaryczny kwasu siarkowodorowego ……………… Wartościowość reszty kwasowej ……

siarczek żelaza(II) + kwas chlorowodorowy ( chlorek żelaza(II) + siarkowodór

Równanie reakcji chemicznej: ..........................................................................................................................
	


3. Uzupełnij tabelę. Podaj wynikające z tych właściwości zastosowania. 




	Wzór sumaryczny
	Nazwa
	Właściwości 
chemiczne
	Zastosowanie

	HCl
	…………………
	………………………………………
……………………………………..
……………………………………..
………………………………………
	…………………………………….
…………………………………….
……………………………………..
…………………………………….


4. Napisz lub uzupełnij równania reakcji chemicznych. 




          (2 p.)
a) otrzymywanie kwasu chlorowodorowego
……… + … Cl2 → …… (g)

…… (g) 
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.........

…… (aq)
b) ……… + ……… → … H2CO3
5. Zaprojektuj doświadczenie Otrzymywanie kwasu fosforowego(V).

 
          (4 p.) 
a) Narysuj schemat doświadczenia.

b) Zapisz obserwacje.

c) Sformułuj wniosek i napisz równanie reakcji chemicznej.
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6. Oblicz stężenie procentowe roztworu kwasu azotowego(V), zawierającego 220 g wody oraz 30 g kwasu.
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Odpowiedź: …………………………………………………………………………………...……….. .
Poznajemy kwasy

1. Uzupełnij zdania. 









          (3 p.)
Kwas fosforowy(V) o wzorze sumarycznym ........................ należy do kwasów ………………. . Jest zbudowany z atomów wodoru oraz ………………………………………., której wartościowość wynosi ….. . Roztwór kwasu fosforowego(V) barwi oranż metylowy na .......................................... . Fenoloftaleina pod jego wpływem .............................................................................. Roztwór tego kwasu przewodzi prąd elektryczny, dlatego jest on zaliczany do ……………………………… . Tlenkiem kwasowym kwasu fosforowego(V) jest ……………………………….......…………... o wzorze sumarycznym .........................

2. Podkreśl właściwości kwasu siarkowego(VI). 
(2 p.)

mocny kwas ( ciecz ( substancja stała ( bezbarwny ( bezwonny ( ma zapach zgniłych jaj 

( ma gęstość mniejszą niż gęstość wody ( rozpuszcza się w wodzie ( zwęgla cukier 

( ma właściwości wybielające ( bardzo lotny ( stężony dymi ( higroskopijny ( nietrwały

3. Uzupełnij tabelę, wpisując do niej odpowiednie nazwy kwasów, po dwie właściwości (fizyczne lub chemiczne) kwasów HCl i HNO3 oraz jedną kwasu H2SO3. Podaj wynikające z tych właściwości zastosowania. 










          (3 p.)
	Wzór sumaryczny
	Nazwa
	Właściwości 
fizyczne lub chemiczne
	Zastosowanie

	HCl
	…………………
	· ………………………
………………………
· ………………………
………………………
	· ……………………………….
……………………………….
· ……………………………….
……………………………….

	HNO3
	…………………
	· ………………………
………………………
· ………………………
………………………
	· ……………………………….
……………………………….
· ……………………………….
……………………………….

	H2SO3
	…………………
	· ………………………
………………………
………………………
………………………
	· ……………………………….
……………………………….
……………………………….
……………………………….


4. Napisz lub uzupełnij równania reakcji chemicznych. 




          (2 p.)
a) otrzymywanie kwasu siarkowodorowego

……… + … S → …… (g)

…… (g) 
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b) ……… + ……… → … HNO3
5. Zaprojektuj doświadczenie Otrzymywanie kwasu siarkowego(IV).



          (4 p.) 
a) Narysuj schemat doświadczenia.

b) Zapisz obserwacje.

c) Sformułuj wniosek i napisz równanie reakcji chemicznej.
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6. Oblicz stężenie procentowe roztworu kwasu siarkowego(VI), zawierającego 372 g wody oraz 28 g kwasu. 
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Odpowiedź: …………………………………………………………………………………...………...

Obserwacje: ..............................................................


....................................................................................


………………………………………………………


Wniosek: Siarkowodór rozpuszcza się w wodzie, �tworząc kwas siarkowodorowy.
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